

今天早知道

台风残余环流带来的风雨还在持续

本报讯（记者马翔 通讯员阳薇 李勇军）记者从桂林市气象台和桂林水文中心了解到，受台风“杨柳”残余环流影响，我市在昨天出现了明显风雨，预计这样的天气还将持续，部分主要江河有可能出现超警洪水。

根据最新气象资料分析，受台风残余环流的持续影响，8月15日，全市还有中到大雨、局部暴雨，并可能伴有短时雷暴大风等强对流天气。最有可能出现暴雨以上降雨的县区有：龙胜（乐江、龙脊、龙胜镇、马堤、瓢里、平等、三门、泗水、伟江）、临桂（茶洞、黄沙、会仙、两江、临桂镇、四塘、宛田、五通、中庸）、永福（百寿、堡里、广福、龙江、罗锦、三皇、苏桥、永安、永福镇）、灵川（定江、九屋、兰田）。

8月16日至17日，全市多云，局部有短时阵雨或雷雨，南风1~2级。

桂林水文中心根据降雨数值预报，结合当前水情，预计至8月16日，桂江、湘江、资江、洛清江、古宜河干支流可能出现2~5米的明显涨水过程。其中，桂江干流平乐县城河段、桂江支流恭城河恭城县城河段、湘江干流兴安县城河段、洛清江支流西河永福县城河段可能出现超警戒水位0~1米的洪水过程。

中小河流方面，预计至8月16日，全市暴雨区内中小河流可能出现大范围超警洪水过程，如雁山区良丰河，恭城西岭河、势江河、莲花河、栗木河，阳朔遇龙河、金宝河、兴坪河，灌阳秀江、牛湾河，平乐

榕津河，荔浦马岭河、龙坪河，灵川潮田河、黄沙河、兰田河，临桂义江、四塘河，永福百寿河、龙江、古立河，兴安灵河、龙塘江，全州长亭江、宜湘河、万乡河，龙胜六漫河、和平河、平等河，资源资江、咸水口河等江河。还有部分中小河流可能出现较大洪水。

此外，漓江桂林市城区河段预测最高水位145.0米（警戒水位146.0米）。

气象和水文专家表示，此次强降雨过程范围大、极端性较强、累计雨量大，致灾风险高，要注意防御强降雨可能引发的中小河流洪水、城市暴雨积涝、山洪、泥石流、滑坡等灾害。加强防范局地短时雷暴大风等强对流天气对工棚、广告牌等户外设施及户外活动、交通运输、电力、江河航运、农业生产等的不利影响。

城市表情



爱的肩膀

8月14日下午，在中山中路阳桥公交站附近，一个小朋友骑在爸爸的肩膀上看向远方，爸爸则细心地抓住女儿膝盖保证安全。

记者邢刚 摄

实用新闻

年度最大下弦月16日斜穿“七姐妹星团”

想欣赏这趣味一幕？准备好望远镜吧

16日午夜之前、月出之后，年度最大下弦月将斜着穿过昴星团——在我国又被称为“七姐妹星团”，并遮蔽昴星团中的若干恒星。天文科普专家表示，这趣味一幕越往东越有利于观测。

昴星团位于金牛座，是离我们最近也是最亮的疏散星团之一。在北半球晴朗的夜空用肉眼就可以观测，通常会看到六七颗亮星。因古代经常跟“七仙女”的神话传说联系在一起，所以又常被称为“七姐妹星团”。

月掩昴星团，即月亮从昴星团前掠过。月亮有可能以不同的路径遮掩昴星团，昴星团被挡掉的面积也可能有所不同。由于昴星团的视直径比月亮大不少，因此不存在月亮完全遮掩昴星团的情况。

“如果使用望远镜观察，会看到月面相继‘吞食’昴星团中的多颗亮星，非常有趣。”中国天文学会会

员、天文科普专家修立鹏说。

月掩昴星团并不罕见，今年就有多次，我国能看到其中的四次，分别是3月5日、8月16日、11月6日和12月31日。“前两次的月相都为弦月，月球亮度低，昴星团受到月光的干扰小。后两次的月相都接近满月，几乎无法观测。”修立鹏说。

本月16日是农历廿三，月相为下弦月，这也是本年度12次下弦月中，个头最大的一个。

如何观赏这趣味一幕？修立鹏说，如果天气晴好，东部地区感兴趣的公众可以选择一个视野开阔、无光污染的场地，借助双筒望远镜进行观测，如楼顶、山顶等；喜欢摄影的朋友可使用“单反+长焦镜头”试着将它们同框拍下来。

据新华社

实用新闻

**别用手拍！
它被称为“行走的硫酸”
医生提醒：预防隐翅虫皮炎，
需做好防护避免接触**

今年入夏以来，记者在社交平台上看到不少网友晒出因隐翅虫导致皮肤溃烂等症状的图片。什么是隐翅虫？碰到它皮肤为什么会溃烂？为此，记者采访了南宁市第二人民医院皮肤科副主任杨猛，请他解读这种被称为“行走的‘硫酸’”的虫子。

每年6月至9月尤其雨季，是隐翅虫活跃期，也是隐翅虫致病的高发期。杨猛告诉记者：“最近，医院皮肤科几乎每周都会接诊数例隐翅虫皮炎患者，症状有轻有重，轻者皮肤出现红斑、水疱，伴有瘙痒和疼痛；重者皮肤溃烂、结痂，恢复时间较长。”据介绍，隐翅虫是甲虫的一种，长得有点像蚂蚁，体长一般不超过1厘米，乍看像没有翅膀，故名隐翅虫。它们一般会出现在潮湿的草地，晚上也能看到它们围着灯光转。

日常生活中，人们该如何预防隐翅虫皮炎呢？杨猛给出以下几点建议。

首先是要做好防护措施。在户外活动时尽量穿着长袖衣、长裤，减少皮肤暴露面积。避免在草丛、树林等隐翅虫出没的地方长时间停留。其次要注意室内卫生。保持室内清洁，定期清理垃圾，减少隐翅虫的栖息地。晚上睡觉前关好门窗，防止隐翅虫飞入室内。如果发现隐翅虫停留在皮肤上，不要用手直接拍打或压碎，应轻轻将其吹掉或用纸巾轻轻擦拭掉。杨猛强调：“拍打隐翅虫是导致皮肤损伤加重的常见原因，大家一定要牢记这点。”

如果不小心接触到了隐翅虫的毒液，该怎么办呢？杨猛介绍，隐翅虫的毒液是强酸性，被其叮咬后可用弱碱性物质中和，如在家里可以选择用肥皂水或者是4%的小苏打水冲洗。如果皮肤出现红斑、水疱等症状，不要自行涂抹药膏或使用所谓民间偏方，应及时就医。

据《南宁晚报》